
改革直播间第十五期直播（文字版）
【主持人】：为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》（厅字〔2021〕47号，以下简称《意见》）精神，进一步提升我省统计监督效能，更加有效发挥统计监督职能作用，最近，省委办公厅、省政府办公厅出台《关于更加有效发挥统计监督职能作用的实施方案》（川委办〔2022〕24号，以下简称《实施方案》），要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。今天，我们邀请四川省统计局一级巡视员何健就《实施方案》有关情况与大家交流。

【四川日报记者】：《实施方案》出台的背景和重要意义是什么？

【何健】：统计监督是党和国家监督体系的重要组成部分，是政府统计工作的一项法定职能。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，统计现代化改革深入推进，统计监督在服务保障经济社会发展方面发挥了积极作用。2021年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》，对当前和今后一段时期统计监督工作提出新要求。《意见》出台后，四川省委、省政府高度重视，成立工作专班，起草《实施方案》，于2022年7月23日经省委深改委审定印发。《实施方案》以习近平总书记关于统计监督工作的重要讲话和指示精神为指导，精准把握《意见》有关要求，结合我省实际，细化落实举措，压实各方责任，体现四川特色。

其重要意义主要体现在以下几个方面：一是完善党和国家监督体系，加强对公权力运行的制约和监督的有力举措。统计监督一方面通过开展统计督察和执法检查，有效监督统计领域公权力运行。另一方面通过监测评价党中央、国务院关于经济社会发展重大决策部署贯彻落实等情况，有效监督各地各部门权力运行。《实施方案》的出台，利于推动统计监督两个方面的作用在四川落地生效，对健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，增强监督的严肃性、协同性、有效性具有不可替代的重要作用。

【何健】：二是准确监测评价四川经济运行状况，推动高质量发展的重要途径。《实施方案》的贯彻落实，有助于进一步强化四川主要宏观指标和先行指标监测，准确评价四川经济量的合理增长和质的稳步提升，及时反映经济运行中的风险隐患与问题矛盾，为引领四川高质量发展提供统计监督支撑。

【何健】：三是加快推进四川统计现代化改革，提高统计数据治理能力的迫切需要。近年来，技术加速创新，数字化治理已成为治国理政的基本方式。贯彻落实《实施方案》有助于四川推进统计现代化改革、提高统计数据治理能力，为推动治蜀兴川再上新台阶提供领域更完整、内容更丰富、精准度更高、颗粒度更细的统计监督成果。

【四川日报记者】：《实施方案》的主要任务是什么？

【何健】：主要包括五个方面19项具体措施：一是着力提升统计督察效能。包括健全统计督察工作机制、有序开展省级统计督察、全面落实统计督察整改3项任务。

【何健】：二是持续加大统计执法力度。包括建立常态化统计执法机制、拓宽统计违法线索获取渠道、严肃查处统计违法行为、加大企业统计信用奖惩力度等4项任务。  

【何健】：三是抓好重点领域统计监测评价。包括加强重大发展战略实施情况监测、加强重大风险挑战应对成效评价、加强人民群众反映突出问题调查、加强领导干部尽职履责情况监督等4项任务。

【何健】：四是强化高质量发展统计监督。包括健全高质量发展综合绩效评价机制、组织实施高质量发展综合绩效评价、加强高质量发展综合绩效评价结果运用等3项任务。

【何健】：五是推动各类监督协同配合。包括推动统计监督与巡视巡察监督统筹联动、推动统计监督和纪律监督高效衔接、推动统计监督与组织监督成果共用、加强统计监督与审计监督协作配合、加强统计监督与部门监督协调合作等5项任务。 

【四川日报记者】：《实施方案》的特色亮点有哪些？

【何健】：《实施方案》贯彻中央精神，充分体现四川特色。主要有：一是完善统计督察制度。明确开展省级常规统计督察，每年对2-3个市（州）、部门开展统计督察。针对特殊和重要问题适时开展专项统计督察，支持有条件的市（州）开展市级统计督察。

【何健】：二是加大统计执法力度。加大市县统计执法力度，开展常态化统计执法，2022年底前消除县（市、区）统计执法空白，实现统计执法检查全覆盖。探索实施统计信用信息分类分级评价管理，精选优选统计诚信示范单位。

【何健】：三是强化统计监测评价。加强对高质量发展的监督，强化监测评价成果运用。加强统计基础建设，提出探索开展县级政府统计机构统计协统员试点。

【何健】：四是推动统计监督与各类监督深度融合。深化与巡视巡察监督协作，完善《关于加强巡视机构与统计机关协作配合的暂行办法》，推动统计监督与巡视巡察监督在信息共享、人才选派、协同配合等方面深度融合。将统计监督成果纳入巡视巡察监督内容，将统计重大决策部署落实情况纳入对“一把手”和领导班子的监督内容。完善统计人才参与巡视工作常态化机制，加强对统计违纪违法行为的问责力度。推动统计监督与组织监督成果共用，加强与组织监督信息共享，将统计违纪违法行为列为资格评选、评优评先的负面清单。

【四川日报记者】：如何保障《实施方案》落地见效？

【何健】：主要从四个方面推进落实：一是深化思想认识。各地各部门要深入学习习近平总书记关于统计工作的重要论述，将统计法律法规纳入领导干部教育培训内容。
【何健】：二是加强组织领导。各级党委、政府要定期听取统计监督工作情况汇报，并向上级党委、政府书面报告有关工作情况。
【何健】：三是提高监督能力。加大统计监督人才选拔培养力度，加强统计基层基础建设，开展县级政府统计机构统计协统员制度试点。
【何健】：四是强化跟踪问效。各地各部门研究细化工作举措，明确工作安排，压实工作责任，持续推动中央和省委、省政府关于统计工作决策部署落地见效。

【何健】：总之，《实施方案》的出台，充分体现四川省认真学习贯彻落实习近平总书记关于统计工作重要讲话、指示批示精神与党中央、国务院关于统计改革发展决策部署，将进一步丰富统计监督内容，提升统计监督能力，更加有效发挥统计监督职能作用，为四川经济社会高质量发展提供统计支撑。



